



Шестая встреча глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС

ИТОГОВЫЙ ОТЧЕТ

Место проведения: Федеральная служба по интеллектуальной собственности
(Роспатент), Россия
21-22 июня 2016 года

Председатель: Руководитель Роспатента г-н Григорий ИВЛИЕВ

1. Открытие мероприятия и приветственные слова

Г-н Григорий ИВЛИЕВ в качестве Руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент) и главы председательствующего ведомства по интеллектуальной собственности стран БРИКС открыл заседание и поприветствовал делегации ведомств по интеллектуальной собственности Бразилии, Индии, Китая, ЮАР, а также представителей Совета Федерации Российской Федерации и Посольства Бразилии в Российской Федерации.

Делегации стран БРИКС также поприветствовал г-н Ильяс УМАХАНОВ, заместитель председателя Совета Федерации, который подчеркнул значимость сотрудничества стран БРИКС в области интеллектуальной собственности.

Главы делегаций ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС выступили с приветственными словами, поблагодарив Роспатент за проведение встречи глав ведомств, а также за организацию встречи Координационной группы БРИКС по ИС (20 июня 2016 года).

Список участников встречи прилагается.

2. Историческая справка и общая оценка сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС

Г-н Григорий ИВЛИЕВ напомнил о развитии сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС начиная с 2012 года до настоящего времени, обозначил важнейшие произошедшие события и их последствия.

Он представил обзор деятельности Роспатента в качестве председательствующего ведомства и секретариата в рамках сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС и подвел итоги работы Координационной группой БРИКС по ИС по обсуждению Инициатив каждого из ведомств по соответствующим направлениям сотрудничества, обозначенным в Дорожной карте развития сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС (Дорожная карта).

3. Оценка ведомствами по интеллектуальной собственности стран БРИКС сотрудничества в рамках Дорожной карты

Делегации выступили с детальными отчетами по соответствующим Инициативам, за которые они отвечают, и дали свои комментарии к Инициативам других ведомств.

Было принято решение утвердить все рассмотренные Инициативы с учетом оговорок, предложенных Координационной группой БРИКС по ИС на заседании 20 июня 2016 года.

Ведомства согласились, что при необходимости Инициативы подлежат пересмотру в ходе сотрудничества, причем изменения будут приниматься по общему согласию ведомств.

Направление 1: Подготовка специалистов ведомств по ИС и обмен экспертами (Ответственное ведомство: Роспатент)

Все делегации дали положительную оценку стажировке, организованной Роспатентом для экспертов из ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС (29 февраля — 4 марта 2016 года) и поздравили Роспатент с успешным началом реализации соответствующей Инициативы (одобренной на заседании глав ведомств в октябре 2015 года). Ведомства договорились, что они

впоследствии могут свободно направлять свои предложения по организации и тематике будущих стажировок в рамках этой Инициативы, а Роспатент в рабочем порядке рассмотрит такие предложения.

Некоторые из ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС высказались за то, чтобы подобные стажировки проводились ежегодно и организовывались председательствующими ведомствами, а также отметили, что это может благотворно сказаться на обмене опытом между ведомствами по интеллектуальной собственности стран БРИКС. Ведомство Индии согласилось в рабочем порядке рассмотреть возможность выступить в качестве организатора следующей программы стажировки. Подробности такой программы подлежат дальнейшему обсуждению между ведомствами.

В дополнение к стажировкам и программам по обмену экспертами Роспатент предложил организовать онлайн-курсы для представителей ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС на базе подведомственного учреждения Роспатента — Российской государственной академии интеллектуальной собственности (РГАИС). Данное предложение будет впоследствии детально рассмотрено Координационной группой БРИКС по ИС с целью представления на решение глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС.

Направление 2: Способствование осведомленности населения о проблемах интеллектуальной собственности в странах БРИКС (Ответственное ведомство: ведомство КНР)

Ведомство КНР предложило расширить свою Инициативу по Направлению 2 сотрудничества и изложить название Инициативы в следующей редакции: «Национальные стратегии по ИС и способствование осведомленности населения в области ИС». При этом ведомство Бразилии отметило, что вопрос о национальной стратегии в области интеллектуальной собственности выходит за пределы их компетенций. Было решено, что ведомство Бразилии будет участвовать в деятельности по реализации данного аспекта Инициативы в рамках своих компетенций. В целом, ведомства согласились с предложением ведомства КНР и впоследствии детально обсудят его реализацию.

В части обучающих мероприятий, которые предполагает Инициатива по Направлению 2 сотрудничества, Инициатива Роспатента и Инициатива ЮАР

ведомства договорились работать вместе, чтобы исключить риск совпадения целевых групп и дублирования работы по этим мероприятиям.

В качестве первого шага по реализации Инициативы ведомства по интеллектуальной собственности стран БРИКС договорились, что обмениваются информацией о своем опыте по распространению сведений/способствованию осведомленности населения в области интеллектуальной собственности (уделяя особое внимание деятельности, связанной с всемирным днем интеллектуальной собственности) к следующей встрече глав ведомств по интеллектуальной собственности в Женеве. Ведомства также договорились, что приложат усилия для того, чтобы до марта-апреля 2017 года обмениваться планами мероприятий по распространению сведений/способствованию осведомленности населения в области интеллектуальной собственности на 2017 год.

Направление 3: Информационные службы ИС (Ответственное ведомство: ведомство КНР)

Ведомство КНР представило обновленную версию Инициативы с новым планом по обмену данными между ведомствами по интеллектуальной собственности стран БРИКС, который включает в себя 5 ступеней и лучше соответствует принципу равного участия ведомств в совместной деятельности. Такой подход нашел поддержку всех ведомств.

Было решено, что ведомства по интеллектуальной собственности стран БРИКС начнут сотрудничество в рамках этой Инициативы с обмена сведениями о своем опыте в области международного обмена данными и с передачи друг другу списка информации, которую готовы сами предоставить ведомствам по интеллектуальной собственности стран БРИКС и/или которую заинтересованы получить от других ведомств. Было решено, что обмен такой информацией, по возможности, состоится до первой встречи глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС в 2017 году.

Ведомство Индии также предложило создать веб-сайт или платформу для обмена информацией между ведомствами. Ведомство КНР согласилось рассмотреть такую возможность.

Направление 4: Процессы, связанные с ИС и патентованием (Ответственное ведомство: ведомство Бразилии)

Ведомство Бразилии предложило начать реализацию данной Инициативы с процессов, связанных с патентной классификацией. Это предложение было поддержано ведомствами по интеллектуальной собственности стран БРИКС.

В качестве первого шага ведомство Бразилии решило представить ведомствам по интеллектуальной собственности стран БРИКС вопросник по патентной классификации. Было решено, что ведомства приложат усилия, чтобы предоставить ведомству Бразилии ответы на опросник в течение месяца после текущей встречи глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС. Некоторые из ведомств предложили ведомству Бразилии разработать детальный план по реализации Инициативы. В свою очередь, ведомство Бразилии рассмотрит возможность разработки такого плана к следующей встрече глав ведомств в Женеве. Окончательные сроки подготовки упомянутого плана будут сообщены ведомством Бразилии Координационной группе БРИКС по ИС.

Предложение ведомства Китая по расширению инициативы по направлению 4 сотрудничества с тем, чтобы оно включило в себя не только патентные процессы, но и процессы, связанные с другими объектами интеллектуальной собственности, было поддержано ведомствами по интеллектуальной собственности стран БРИКС. Было решено тщательно обдумать данную возможность позднее в ходе сотрудничества.

Направление 5: Стратегии ИС для малых и средних предприятий (Ответственное ведомство: ведомство ЮАР)

Ведомство ЮАР предложило широкий спектр возможных мероприятий по реализации данной Инициативы, что было оценено другими ведомствами по интеллектуальной собственности стран БРИКС.

Было решено сделать оговорки в отношении некоторых положений Инициативы. В частности, некоторые ведомства отметили, что мероприятия, связанные с созданием и функционированием Рынка интеллектуальной собственности и Коммерческого портала выходят за пределы их полномочий. Также были высказаны опасения в отношении вопросов финансирования, которые могут возникнуть в связи с некоторыми положениями Инициативы.

Таким образом, было решено, что ведомство ЮАР рассмотрит возможность пересмотра и внесения изменений в положения, связанные с Торговым порталом. Данный вопрос подлежит дальнейшему обсуждению на встречах Координационной группой БРИКС по ИС.

Направление 6: Сотрудничество на международных форумах (Ответственное ведомство: ведомство Индии)

Ведомства по интеллектуальной собственности стран БРИКС согласились, что данная Инициатива затрагивает некоторые очень важные и деликатные вопросы. Было решено, что ведомства вместе будут разрабатывать методы эффективной организации сотрудничества на международных форумах и сосредоточатся на взаимодействии в рамках ВОИС. В то же время, ведомства согласились, что сотрудничество на международных форумах не должно исчерпываться исключительно совместной деятельностью в рамках ВОИС.

Было принято решение, что Координационная группа БРИКС по ИС совместно будет работать над включением таких вопросов (тем), которые отвечают общим интересам, в текст Инициативы по общему согласованию. В ходе сотрудничества ведомства могут в любой момент свободно выступать с предложениями включить/исключить отдельные темы из упомянутого списка, причем такая возможность будет изначально обсуждаться в рамках Координационной группы БРИКС по ИС.

В качестве первой темы для согласования общей позиции на международных форумах было предложено обсуждение Проекта Договора ВОИС по законам о промышленных образцах. Роспатент также предложил подготовить совместное заявление по технической помощи в рамках Проекта Договора ВОИС по законам о промышленных образцах.

В части методологии в качестве первого шага по реализации Инициативы ведомство Индии предложило организовать встречу заинтересованных лиц с тем, чтобы сформировать концепции по вопросам, отвечающим общим интересам БРИКС. Ведомства по интеллектуальной собственности впоследствии подробно рассмотрят и обсудят данное предложение в рабочем порядке в рамках Координационной группы БРИКС по ИС.

4. Предложения общего характера по последующему сотрудничеству ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС

На встрече глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС было отмечено, что по инициативе ведомства КНР на собрании Координационной группы БРИКС по ИС эксперты обсудили и выдвинули ряд предложений общего характера по последующему сотрудничеству ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС, включая следующие предложения:

- признать Координационную группу БРИКС по ИС в качестве постоянно функционирующего механизма по координации текущей совместной деятельности, а также в качестве платформы для взаимодействия на экспертном уровне;
- каждый год проводить также двухдневные собрания Координационной группы БРИКС по ИС за 3 месяца до встречи глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС, которую организует председательствующее ведомство;
- выбрать фиксированные даты (предпочтительно во второй половине июня) для проведения встреч глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС, которые ежегодно организуют председательствующие ведомства;
- установить разные форматы и мандаты для первой ежегодной встречи глав ведомств, которую организует председательствующее ведомство, и для второй ежегодной встречи глав ведомств в Женеве;
- сделать доступными для широкой аудитории сведения о прогрессе и достижениях в рамках сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС, публикуя по необходимости совместные заявления/общие инициативы ведомств;
- создать общую Интернет-платформу для целей сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС;
- вместе способствовать улучшению механизмов сотрудничества и взаимодействия;
- совместно разработать годовой календарь сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС, включающий в себя все совместные мероприятия и т.д.

Было решено, что ведомства по интеллектуальной собственности стран БРИКС в дальнейшем подробно обсудят данные предложения в рабочем порядке.

Г-н Григорий ИВЛИЕВ особо подчеркнул, что вопросы взаимодействия и координации чрезвычайно важны для эффективной организации сотрудничества. Он обратился к ведомству Индии как к следующему председательствующему ведомству с просьбой разработать предложения по регламентации дальнейшего сотрудничества между ведомствами по интеллектуальной собственности стран БРИКС. В частности, была высказана мысль о том, что задачей ведомства Индии является установление в рабочем порядке даты следующей встречи глав ведомств по интеллектуальной собственности в Женеве.

5. Передача статуса председательствующего ведомства Генеральному контроллеру по патентам, промышленным образцам и товарным знакам (Индия)

Роспатент поблагодарил за предоставленную честь выступить в качестве председательствующего ведомства с июня 2015 года по текущую дату и передал роль Председателя и Секретариата в рамках сотрудничества ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС Генеральному контроллеру по патентам, промышленным образцам и товарным знакам. Г-н Григорий ИВЛИЕВ поздравил ведомство Индии, пожелал успехов в их новом статусе и передал гну Ому Пракашу ГУПТЕ официальное письмо, удостоверяющее передачу статуса.

6. Итоговый отчет и закрытие мероприятия

Ведомства по интеллектуальной собственности стран БРИКС утвердили Итоговый отчет по шестой встрече глав ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС.

После подписания Итогового отчета главами делегаций ведомств по интеллектуальной собственности стран БРИКС г-н Григорий ИВЛИЕВ еще раз поблагодарил их за участие в данной встрече глав ведомств, а также за успешное сотрудничество и совместные усилия в период председательства Роспатента.

г-н Григорий ИВЛИЕВ

Россия - Руководитель - Федеральная служба по интеллектуальной собственности

г-н Мауро МАЙА

Бразилия - Вице-президент - Национальный институт промышленной собственности

г-н Ом Пракаш ГУПТА

Индия – Генеральный контроллер - Генеральный контроллер по патентам, промышленным образцам и товарным знакам

д-р ХЭ Чжиминь

Китай – Заместитель комиссара - Государственное ведомство по интеллектуальной собственности КНР

г-н Рори ВОЛЛЕР

ЮАР - И.о. комиссара - Комиссия по компаниям и интеллектуальной собственности